

परलोक में यात्रा (8 का भाग 1): परचिय

रेटिंग:

विवरण:

श्रेणी: [लेख परलोक मौत के बाद का सफर](#)

द्वारा: Imam Mufti (co-author Abdurrahman Mahdi)

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतिम बार संशोधति: 13 Mar 2023

परचिय

इस्लाम के पैगंबर मुहम्मद, जनिकी मृत्यु 632 में हुई थी, उन्होंने कहा था:

"जबिर्ईल मेरे पास आए और कहा, 'ओ मुहम्मद, जैसे जी चाहे जियो, क्योंकि आखरि में तो तुम्हें मरना ही है। जसि चाहो उसे प्यार करो, क्योंकि आखरि में तो तुम्हें बछुडना ही है। जो जी चाहे करो, क्योंकि तुम्हें उसका परणाम भुगतना ही है। यह जान लो करिात में की गई प्रार्थना [1] एक आसूतकि के लिये सम्मान की बात है, और उसका

स्वाभमान उसके दूसरों से स्वतंत्र रहने में है।" (-)

जीवन के बारे में अगर कुछ नश्चिती है, तो वह है उसका अंत। यह सत्य स्वाभाविक रूप अधिकतर मनुष्यों के जीवन में कम से कम एक बार प्रश्न बनकर उद्वेलति करता है: मृत्यु के बाद क्या?

शारीरिक स्तर पर, मृत व्यक्तिका जो होता है वह सबको पता है। अगर कारण सामान्य हैं [2] तो हृदय धड़कना बंद कर देता है, फेफड़े सांस लेना बंद कर देते हैं, और शरीर की कोशिकाओं को रक्त और ऑक्सीजन मलिना बंद हो जाता है। बाहरी तत्वों तक रक्त के प्रवाह का रुकना उन्हें पीला कर देता है। ऑक्सीजन के बंद हो जाने से, कोशिकाएँ कुछ समय तक तो बनिा ऑक्सीजन के साँस लेती हैं, जसिसे लैक्टिक एसडि बनने लगता है, जसिसे रगिर मॉर्टसि हो जाता है - शव की मांसपेशियों का अकड़ने



लगना। उसके बाद, जैसे ही कोशिकाएँ वघिटति होने लगती हैं, अकड़न कम हो जाती है, जीभ बाहर आ जाती है, तापमान गरि जाता है, त्वचा का रंग बदरंग हो जाता है, मांस सड़ने लगता है, और परजीवी उसे खाने लगते हैं - जब तक कसिखे हुए दांत और हड्डियाँ न बच जाएँ।

जहाँ तक मृत्यु के बाद आत्मा की यात्रा का प्रश्न है, यह ऐसी नहीं है जसै देखा जा सके, और न जसिका वैज्ञानिकि शोध से पता लगाया जा सके। यहाँ तक कजिवति शरीर में, कसिी की चेतना, या आत्मा से कोई अनुभवजन्य प्रयोग कथिा जा सके। यह मनुष्य के नयित्रण में बलिकूल नहीं है। इस बारे में, परलोक की अवधारणा - मृत्यु पश्चात जीवन, पुनर्जीवन, और परणाम का दनि ; साथ ही दविय ईश्वरीय, सर्वशक्तमिन नरिमाता, उसके देवदूत, भाग्य आदि आदि - की परकिल्पना, अनदेखे में वशिवास का वषिय है। मनुष्य के पास अनदेखे संसार के बारे में कुछ भी जानने का तरीका ईश्वरीय रहस्योदघाटन ही है।

"और अनदेखे का रहस्य ईश्वर के पास है, उसके सवि कसिी को नहीं मालूम। और उसे ही मालूम है जो कुछ भी है पृथ्वी में (या उस पर) और समुद्र में। एक पत्ता भी गरिता है, उसे पता रहता है। पृथ्वी के अंधकार में ऐसा कुछ नहीं, न ही कुछ ताज़ा न ही सूखा, जो एक स्पष्ट रकिॉर्ड में न लखिा हो।"

(कुरआन 6:59)

पहले आये पैगंबरो को बताए गए उपदेश जैसे तौरात, ज़बूर, इंजील सब मे परलोक का वर्णन है, यह केवल ईश्वर के मानवता के लयिे अपने अंतमि पैगंबर, मुहम्मद को दएिे गए अंतमि रहस्योदघाटन, यानी पवतिर कुरआन ही है, जसिसे हमें ईश्वर के जीवन के बारे में सबसे अधिकि पता चलता है। और कुरआन जैसा है सदा वैसा ही रहेगा, मनुष्य द्वारा सरंक्षति और अनछुई, आस्तकिों को उस अनदेखे संसार के बारे में जो ज्ञान देता है, वह उतना ही वास्तवकि और सच्चा है जो कसिी भी वैज्ञानिकि प्रयास से सीखा जा सकता है (और वह भी शून्य तरुटकिे साथ!)।

"...हम इस पुस्तक में कुछ भी नहीं भूले हैं; तब अपने ईश्वर तक वे सब एकत्र कएिे जाएंगे।" (कुरआन

6:38)

हमारे मरने के बाद क्या होता है, इस प्रश्न के साथ, एक और प्रश्न है: हम यहाँ क्यों हैं? क्योंकि अगर वाकई मृत्यु के बाद जीवन का कोई ध्येय नहीं है (अर्थात केवल यह जीवन जीते जाना), तो फरि यह प्रश्न किमृत्यु के बाद क्या होता है, केवल कतिाबी बन जाता है, बेकार न कहें तो। पहले हमें यह स्वीकार करना होगा कहिमारी बुद्धमित्तापूर्ण संरचना, हमारे सृजन के पीछे एक बुद्धमित्ता और एक रचनाकार का होना आवश्यक है, अर्थात एक नरिमाता है जो हमारा कार्यों का मूल्यांकन करता है, तभी इस पृथ्वी पर जीवन का कोई गहरा अर्थ समझ आएगा।

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/index.php/hi/articles/406>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।